



**Владимир ЗОРИН,**  
заместитель директора  
Института этнологии и  
антропологии Российской  
академии наук, профессор,  
доктор политических наук.  
В 2001-2004 гг. -  
министр РФ по делам  
национальностей.

Сегодня, когда страна переживает очень серьезные атаки международных террористов, попытки расшатать мир и национальное согласие, нарушить наши традиций, навязать обществу радикализм, ксенофобию, антисемитизм, нетерпимость к мигрантам и иным, особенно важно не просто провозглашать лозунги, проводить научные конференции, но и проводить повседневную воспитательную работу с молодежью.

Этой задаче активно могли бы послужить имеющиеся в стране этнографические музеи, этнические площадки, где показано наше многообразие. Они уже есть и создаются, например, Оренбургская деревня, Саратовская межнациональная деревня, в Калужской области есть парк Этномир, где ведется работа по представлению всех народов мира.

Конечно, в этом отношении инициатива организации такого объекта, который бы имел и познавательное значение и имел бы семейно-досуговые и культурно-образовательные компоненты, содержал бы элементы этнопарка, такой объект, безусловно, нужен не только для Московской области. Я знаю, что такой объект сейчас разрабатывается по инициативе национальных автономий и объединений Московской области, в том числе корейской.

Само расположение объекта в Московском регионе, автоматически способствовало бы тому, что он мог бы сыграть роль всероссийского этноцентра и центра всероссийского и международного туризма.

Я думаю, что это проект, за который следовало бы взяться, что этот проект нужен нашему обществу, нашей многонациональной России.

Я думаю, мы в состоянии решить эту задачу, тем более, что сама идея проекта основывается на инновационном подходе, на коммерческой основе, на привлечении средств спонсоров. Но, конечно, без государственной поддержки, без поддержки со стороны органов власти Московской области, да и федеральной, решить эту задачу будет очень сложно.

Что касается нашего института, то готов оказать методологическое содействие в формировании экспозиций этнической части парка, в проработке экскурсионных, научных и антропологических элементов. Я надеюсь, что аналогичную поддержку окажут и другие институты, а также органы власти, органы местного самоуправления,

# ПРОЕКТ, КОТОРЫЙ НУЖЕН ОБЩЕСТВУ

**Тема, затронутая "РК" в прошлом номере "Парк московского периода", оказалась резонансной. Напомним, что речь шла об инициативе консультативного совета по делам национальностей Московской области о создании проекта межнационального культурного центра. В материале руководителя московского областного отделения общероссийского объединения корейцев Э.Н.Кима подробно раскрыта идея проекта уникального по своим возможностям и направленности Этнопарка.**

и, конечно, наши законодатели, которые заинтересованы в голосах избирателей.

Мы сейчас подводим итоги всероссийской переписи населения. В апреле будут опубликованы первые данные. Но уже сегодня можно сказать, что этнокультурная панорама нашей страны не стала беднее, мы со временем прошедшей переписи не потеряли ни одного народа.

Мы можем констатировать, что этническое многообразие, которое всегда было одним из главных достояний нашего государства, сохранилось и этнический рельеф стал только богаче за это время.

Поэтому мы должны сделать все для того, чтобы не допустить разжигания межнациональной розни, межэтнических конфликтов.

Думаю, у нас здесь есть все для этого и богатый опыт, и планы на будущее.

Хотел бы еще раз вернуться к идеи этнопарка в Московской области - как к очень перспективной и нужной нашему обществу идее.

## УВАЖАТЬ, ЗНАЧИТ ЗНАТЬ



**Вячеслав МИХАЙЛОВ,**  
доктор исторических наук,  
профессор, заведующий  
кафедрой национальных и  
федеративных отношений  
Российской академии  
государственной службы  
при Президенте  
Российской Федерации,  
заслуженный деятель науки  
Российской Федерации.  
В 1995-1998 гг. - министр  
РФ по делам национальностей и федеративным  
отношениям

Как я понимаю, идет процесс воплощения общей идеи, которая была выработана на консультативном совете по делам национальностей Московской области год назад. Идея объединяющего центра, связанного с

проблемой толерантности, ведения этнического диалога. Тогда мы говорили о Доме дружбы народов или дворце национальности в Московской области. Сегодня эта идея вылилась в проект создания крупного этнопарка. Такой этнопарк может стать центром притяжения не только всего московского региона, но и всей многонациональной России.

Хорошо, что в нем будут представлены малочисленные коренные народы России, народы Сибири, Дальнего Востока. Так или иначе, все народы России будут представлены в этнопарке всем лучшим, что они вносят в нашу общероссийскую культуру. Это просто замечательно.

**В Корее, в мононациональной стране, есть такой центр, где с детского возраста идет воспитание глубокого уважения ко всем культурам мира. Россия могла бы на основе нашей многонациональной культуры создать тоже подобный, может даже более интересный этнопарк, который через свое информационное пространство дал бы толчок к открытию и познанию культур всех народов. Логично, что местом создания такого центра предлагается Московская область, являющаяся ядром России.**

Идея созвучна проблеме, о которой говорил Президент Дмитрий Медведев в связи с событиями на Манежной площади. В масштабном плане Президент затронул тему, определяющую судьбу России, потому что, если мы не решим проблему дружбы народов, не решим вопросы толерантности, межнационального диалога, нравственного воспитания, то мы не сохраним единую многонациональную Россию.

Сегодня мы как-то стесняемся этих слов "дружба народов", так популярных в период СССР, а между тем идти к укреплению нашей солидарности надо через познание культуры всех народов. Россия является в миниатюре всей нашей планетой.

В Корее, в мононациональной стране, есть такой центр, где с детского возраста идет воспитание глубокого уважения ко всем культурам мира. Россия могла бы на основе нашей многонациональной культуры создать тоже подобный, может даже более интересный этнопарк, который через свое информационное пространство дал бы толчок к открытию и познанию культур всех народов. Логично, что местом создания такого центра предлагается Московская область, являющаяся ядром России.

Дмитрий Медведев говорит о русской культуре, как цементирующем культуре для всего российского народа. В этнопарке будут павильоны для детей в форме русских народных сказок. В таком случае русская культура будет представлена в этническом плане. И это правильно, потому что, на мой взгляд, русское самосознание является одним из источников фор-

при этом объединенных идеей целостности общей Российской культуры.

Это, конечно, очень сложная задача, особенно теперь, в век глобализации, когда идет как активная ассимиляция народов, так и размытие национальных культур. Одним из направлений работы в реализации данной задачи, я считаю, является создание соответствующей инфраструктуры, которая должна включать в себя, в первую очередь, создание в городах и районах Московской области (как, впрочем, и во всех других регионах) национально-культурных центров (Домов дружбы).

В ряде регионов такие Дома дружбы уже давно успешно функционируют - есть у кого опыт перенимать. И они целенаправленно ведут работу по формированию у соотечественников разной нацио-

нальности культуры межнациональных отношений через совместно организуемые мероприятия, создание музеев, просветительских бесед и т.д. Главным национально-культурным центром должен стать семейно-досуговый, культурно-образовательный этнопарк, расположенный в Московской области, но имеющий федеральный статус. Он также может нести функцию "мозгового центра" по реализации национальной политики в России и местом отдыха людей, который будет сочетаться с посещением этномузея, знакомством с национальными кухнями, изделиями народного промысла и т. д. И, таким образом, будет выстроена инфраструктура на уровне государства.

Эта идея предложена руководителями национально-культурных объединений Московской области и поддержана консультативным советом по делам национальностей, членами которого они являются. Одним из активных организаторов проработки проекта является Ким Эдуард Николаевич - руководитель московской областной организации корейцев.

Другой важной задачей, думаю, является введение в образовательные программы всех уровней (начиная со школьной) предмета по истории и культуре народов России. И вот, в целом, образовательная программа в сочетании с деятельностью этнопарка и национально-культурных центров поможет воспитать новое поколение россиян, обладающих естественным образом культурой межнационального общения. И одновременно это реально сможет сыграть решающую роль в сохранении культурного многообразия в едином государстве.



**Фарид МУХТАСАРОВ,**  
председатель  
региональной татарской  
национально-культурной  
автономии Московской  
области

Есть такая мудрая фраза - единство в многообразии. Для меня - руководителя Региональной татарской национально-культурной автономии Московской области - это означает сохранение культуры и обычаях всех народов, проживающих в России и